

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Almería, provinces, and foreign subscriptions.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, REYES CATÓLICOS, 3. TELÉFONO, NÚM. 142

Director: JOSE JESÚS GARCIA

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

ANTE EL DESASTRE

Nuestro Alcazarquivir.

Nos basta con lo confesado desde luego por el gobierno para juzgar de la magnitud del desastre. Una batalla en la que sucumben tantos jefes es, aunque se caen las bajas sufridas por los soldados, un verdadero desastre.

Comparable es al que sufrieron los portugueses en Alcazarquivir, por dejarse llevar del botarate rey D. Sebastián que, por fortuna, perdió la vida en el trance. Ha sido ahora menor la carnicería y no ha perecido la flor de la nobleza, pero han jugado artillería de tiro rápido y fusiles müsser, desconocidos en el siglo XVI.

Sólo a esa inconsciente, bullanguera ó embustera patriotista le puede haber sorprendido el desastre. Previsto estaba por cuantos piensan por sí solos, sin dejarse guiar por mentalistas ó al Maestro, geógrafos a lo Reparáz y periodistas danzantes, deshonra de la prensa. Aún habrá alguno de ellos capaz de salir por la penitencia del general. ¡No importa!

Si importa ¿No ha de importar este aviso? El Rif es duro de pelar. No ya una nación, dos ó tres, juntas, habrían de gastar en la absurda empresa de conquistarle tiempo, dinero y vidas en abundancia. A los rifeños, como hace un siglo a los españoles, no les amedrentan paseos militares, bombardeos, castigos, fusilamientos. Las cargas de los "mamelucos" de Napoleón no intimidaron a los madianos, como no ha intimidado a los rifeños los bombardeos sin previo aviso para que niños y mujeres abandonaran sus adueños. La invocación del general. ¡No importa! es aplicable a los rifeños. Los españoles hacemos el triste papel de Mamelucos de Murat, de soldados al servicio de Francia.

Rijémonos bien. Conservemos la serenidad frente al desastre y digamos a España la verdad; deciría es el mayor de los deberes patrióticos en momentos como éste. Ahí va un puñado de verdades. Los rifeños tienen razón en esta guerra absurda, en cuanto pelean por su independencia. Los sofismas con que malos españoles tratan de cohonestar la intervención, son los mismos que Napoleón y José I. adujeron hace un siglo al invadirnos y los mismos que utilizaron los Estados Unidos para arrojarnos de Cuba y robarnos Puerto Rico y Filipinas.

Las misas hispano francesas en la que figuran como testaferreros varios parásitos nacionales, han sido adquiridas legalmente y el Estado no tiene deber alguno de amparar a los accionistas.

¿Por qué y a qué hemos ido al Rif en son de guerra? No se habla de que vengamos agravios y restablezcamos el orden, pues sabido es que hemos provocado intencionadamente el levantamiento contra España. Provocamos los sucesos del día 9 con los pasos de la columna del general Real, y hemos provocado los del día 18 con los bombardeos.

Hay aquí un misterio: el general Marina procedió siempre cuerda mente: reveló dotes de hábil político en 1907 y 1908, y, sin disparar un tiro salió con bien de las trifulcas entre el Roghi y sus enemigos y se posesionó de Mar Chica. El Sr. Maura procedía a lo político, casi a lo estadista y a lo buen español en aquel entonces.

¿Qué ha ocurrido? ¿Quién ó quiénes influyen en el Gobierno? ¿Es que, como dijo D. Genaro Alas, en un artículo varias veces citado por nosotros, el Gobierno no obra libremente? Pues España, en estos difíciles momentos, necesita un Gobierno que gobierne con libertad, que sea dueño de sus acciones, que sepa adónde va y lo que quiere y lo diga a la nación.

Los españoles que aman a su patria deben preocuparse de librarla de la cabala maurista, causante de esta derrota, antes que de tomar el desquite en el Rif.

Se obtendrá a fuerza de hombres y de cañones; pero tras algunas victorias, vendrán nuevos desastres en una guerra larga y dura. Para pacificar el Rif hace falta posesionarse de él; empresa difícilísima.

Ya nos hemos concitado el odio de todos los rifeños, el odio natural en los pueblos conquistados contra los conquistadores. Seremos dueños del terreno que pisemos y estaremos expuestos a asechanzas. Alcanzaremos victorias; pero seguidas de nuevos desastres.

Ni honra ni provecho a alcanzaremos en esta campaña. La gloria será de los moros, que, sin organización militar, buen armamento, ni cañones, saben luchar con heroísmo. La gloria será para ellos, aunque los venzamos; el provecho para Francia, Inglaterra, Alemania y una docena de caballeros de industria, los accionistas de las minas.

¿Es Francia la que nos obliga a esta guerra injusta? Pues menos difícil, ruinosa y antipática fuera una guerra con la misa Francia que la conquista del Rif.

Ya hay guerra, ya no podrá negarla la cabala conservadora. Hay guerra y hay una ley de reclutamiento que impide la redención a metálico en tiempo de guerra, ley que hay que cumplir, a lo ser que se prefiera un ejército voluntario.

En resolución frente al desastre, co-

mo frente a la victoria que consigamos recobrando el Atalayón, repetimos el grito de guerra a la guerra! Creemos más patriótico que el desquite, el arrojar del Poder a la cabala maurista y, sobre todo, pedimos que se cumpla la ley de reclutamiento de modo que vayan a la guerra todos los españoles útiles, ricos y pobres, ó un ejército voluntario.

Y en lo que respecta a los republicanos creemos que debemos hacer causa común con los socialistas, que los concejales republicanos deben presentar mociones en favor de la paz y en contra de la redención a metálico y que los diputados y senadores, nuestros correligionarios, deben reunirse para pedir la inmediata reunión de Cortes y organizar la campaña de propaganda en favor de la paz y del servicio militar obligatorio ó voluntario.

Hay que salvar a España, republicanos. Hay que proceder de modo distinto al usado cuando las guerras coloniales. Entonces Pi y Margall, y algunos otros, muy pocos, vieron claramente, el porvenir, tuvieron valor cívico y aconsejaron la verdad a su patria.

Pasando el tiempo se les hizo justicia. Los que cobardes y talmados, se acomodaron a la corriente, adularon y mintieron un falso patriotismo, son culpables de que el pueblo no hiciera efectiva la responsabilidad. ¿Cómo iba a hacerla si los mismos republicanos, con las excepciones señaladas, «xitaron a la guerra, creyendo, necios y egoístas, que del desastre nacional iba a surgir la República?»

Hayamos de tamañas torpezas. Salvemos a España, digamos siempre la verdad. Habrá quien en nombre del honor nacional pida nuevas victorias. Nosotros amamos al ejército mucho más de quienes le comprometen en oscuras aventuras, propias para tropa allegadiza como la francesa de Casa Blanca y Chaula.

Loramos la desdicha, nos comuñev pr fuadamente los relatos del desastre, nos indigna, nos pone furioso el sacrificio de esos soldados, de esos oficiales y jefes; «xclamamos al Gobierno, culpable del desastre, y tornamos a gritar «guerra a la guerra»; servicio militar obligatorio.

(De El País)

Vida municipal.

Mesas y sillas.

Don Angel Valle, ha solicitado del Alcalde el oportuno permiso para instalar mesas y sillas en un solar que existe en el Bulevard.

Reformas Sociales.

En el Ayuntamiento se reunió ayer tarde, la Junta local de Reformas Sociales, despachando varios asuntos pendientes.

Cédulas.

El Alcalde, ha nombrado agentes recaudadores del impuesto de cédulas personales a D. Antonio Abad y a don Fernando Ueros Cruz.

De Ornafo.

Hoy se reunirá la Comisión municipal de Ornafo.

De Abastos.

Ayer se reunió la Comisión de Abastos, con el objeto de introducir ciertas modificaciones en el pliego de condiciones que ha de servir de base para el arriendo de los arbitrios impuestos sobre el mercado, puestos públicos y alhóndiga de frutas.

Señor Alcalde.

Niña herida.

Es frecuente presenciar en plena ciudad, patrullas de golfos que con vierten con peligrosa pedrea a plaza pública en campo de batalla; y tan frecuente, como presenciar esos espectáculos rifeños, es ver que la guardia de su señoría ó no parece por ninguna parte ó, si parece, no se comuñev ante esos actos de sa.vajismo.

Muchas veces denunciarnos esos hechos y otras tantas no se nos hizo caso.

Ayer tarde, un aficionado a esos ejercicios, el joven de 15 años Antonio Hernández Marín, se entretenía en desahogar sus bécicos impulsos, lanzando piedras a diestro y siniestro en el campo de Regocijios. con tan desdichada suerte que uno de los ríptos vino a dar en la cabeza a la preciosa niña de dos años María Guillelma Cuadrado, causándole una herida de poca consideración, pero que de haber dado unos centímetros más arriba hubiese sido funesta.

Que se repriman y castiguen esas costumbres y esos atropellos, es necesario y su señoría debe ordenar que se proceda enérgicamente contra los padres de esos niños mal educados.

Cartera judicial.

Señalamientos para hoy:

SALA SEGUNDA.

Causa del Juzgado de Vélez Rubio, seguida contra Luis José García Vázquez, por el delito de atentado.

Abogado, Sr. Rovira; procurador, Sr. Roda.

Azufre.

de la Compañía Franco Española

FLOR SUBLIMADO REFINADO MOLIDO GRANO

Representante para esta provincia:

JUAN RODRIGUEZ BURGOS

ALMERIA

CABEZAS PARLANTES

Pesares y alegrías.

Con palabra tosca, como de obrero manual y expresión sincera como reflejo fiel de lo que siento, voy a satisfacer los requerimientos de la amistad, dando a conocer entre las líneas generales de mi carácter y los rasgos más salientes de mi vida, lo que fueron mis pesares y alegrías.

Y aunque la pluma, con ser ligera, pesa en mis manos más que la herramienta con que trabajo y para dar forma al pensamiento se mueva indócil a la voluntad y rebelde a las determinaciones del cerebro, cuando al esfuerzo del músculo obedece la duela y adquiere el barril la figura que me place, he de forzar la mente y llegar al fin contando con la benevolencia del lector.

Fueron mis padres, pobres y honrados y de ellos heredé pobreza con honra que preferí a la riqueza sin ella.

Mis abuelos disfrutaron de buena posición social. Don Jerónimo Calvo, mi abuelo materno, además de fortuna tenía talento y cultura, según cuentan los viejos; pero a mí me echaron al mundo en pocos meses que pobreza y calamidades.

Cuando contaba la edad de siete años, quedó huérfano de padre.

Con escaso discernimiento y sin voluntad apenas, ante los requerimientos de apremiantes necesidades, cuando mi madre no había enjugado todavía las primeras lágrimas de la viudez, víme impelido a trabajar.

En la rueda de unos hileros apellidados «Los Carpios» hice el aprendizaje de obrero y durante algún tiempo me pagaron con un real de jornal que entregaba en casa con gozo. Pero aquel jornal no era suficiente ingreso para ayudar a mi madre que también trabajaba y discutiendo como un ministro de hacienda, al cumplir la edad de ocho años, tomé la grave determinación de cambiar de oficio y empujé el día de albanil.

Amargos días aquellos en que el niño se revelaba en mis entrañas y me decía: juega, corre, mira la pelota, duerme ahora, descansa luego, y cuando el sueño me dominaba, la voz imperiosa del deber resonaba vibrante en mis oídos y me despertaba diciendo: sacude tu pereza y ve pronto a la obra; ganas tres reales de jornal y eres el obligado a sostener la familia.

Saltaba de la cama como impulsado por un resorte y a poco estaba en la calle. Habitaba entonces en una casita de la calle de Hércules y desde ella me dirigía al Reducto en donde estaba la obra. Al doblar la esquina y empezar a subir la empinada Cuesta del Rastro, ó al llegar junto a la puerta de la Alcabala, oía generalmente dos campanadas del reloj de la catedral «Las cuatro y media! El trabajo comenzaba a las cinco de la madrugada.

A veces sentía miedo al pasar por aquellos sitios, en aquellas horas. Fue una mañana de los últimos días de Enero, en los que un frío de Norte soplabla con impetu y hacía vibrar con violencia los hilos del telégrafo, produciendo un silbido culebrino nada grato, cuando sentí vacilaciones, llegando al promedio de la cuesta.

«Basta, no subas más, eres un niño mira que fácil es el descenso a favor del viento, ve a la plazuela, cruza el arroyo, confúndete con tus iguales y no temas!»

«Arriba, adelante! gritaba en el fondo de mi conciencia la voz del deber; y tapando la cara con las manos, calando la gorra hasta las orejas, subiéndola la solapa de la chaqueta, amarrando ligeramente la cab za y haciendo un supremo esfuerzo, abría brecha en el viento, ascendía por el calvario de mi sufrimiento, trabajaba durante el día como el que más y cuando regresaba a mi casa, libre el espíritu de todo presagio de maldad, aunque debilitado por el peso del continuo desgaste de economía, me sentía fuerte para seguir luchando. Mi madre que sufría viéndome triste y que hubiera querido morir por ofrecermela una hora de alegría, cicatrizaba mis heridas con el bálsamo de sus palabras y saturaba mi alma con el aroma de su amor.

Fui a la escuela nocturna y evité hasta la ocasión de ser travieso. Ni los domingos podía conducirme como niño que era. Había que echar un rato a favor del maestro, rato que llegaba hasta la una ó las dos de la tarde. Hacíanse entonces, más que ahora, obras a destajo y el maestro sacaba el jugo a los oficiales, peones y aprendices aunque estos reventaran.

El trabajo que yo realizaba conduciendo cubetas con mezcla de un peso superior a mis fuerzas, me originó gran dolencia y fué causa de que no continuara siendo albanil.

Emprendí entonces el oficio de barrilero por el que sentía gran afición.

Entonces no había en Almería más que dos barrilerías.

Ingresé en la que era de D. Juan Borrastero y puedo asegurar que en ella nos explotaban más que en la otra.

Trabajábamos los aprendices, como los de ahora trabajan, a las órdenes inmediatas de los oficiales; pero el maestro ejercía pleno mando sobre nosotros y disponía de nuestras personas a su antojo.

«Cuánta crueldad y cuánta infamia! Rompíamos a trabajar con el alba, y transcurrían las horas perpezosamente, en tanto seguíamos en la monotonía embrutecedora de levantar barriles, uno tras otro, siempre lo mismo, arreados por el oficial, vigilados por la mirada del maestro, sin ninguna descanso, fatigosos y jadeantes hasta que algunos caíamos desahaleados, roído el estómago por el hambre y amarguado el sufrimiento por el cansancio.

Y cuando avanzado el atardecer nos disponíamos a traspasar con infantil alegría la puerta de la mazmorra, tropézábamos con un impedimento de cuarenta ó cincuenta carros de duelas que teníamos que traspasar al taller.

¡Ay del aprendiz que se escabullera sin hacer este exceso de trabajo. Influencia



Francisco Godoy

había de tener para volver al taller, ó bien podía dejar que transcurriera tiempo suficiente para que al maestro se le olvidara la traviesa.

Ni por imaginación se me ocurrió nunca hacer una inocente pillería.

Carecía de protector y no podía perder ni un solo día de trabajo. El salario que me daban era con todo tan insignificante, que fué preciso a mi madre vender algunas fincas de escaso valor que conservaba en el Fondón mi pueblo natal, para ir saliendo adelante.

Así pasaron algunos años. Yo iba aprendiendo y ganando cada vez más y cuando creí llegado el momento de vencer el calvario de mi infancia, sufrí una herida en la muñeca izquierda y estuve a punto de quedar manco. ¡Oh ley de accidentes del trabajo! Entonces no existía y yo solo sé lo que sufrí durante 11 semanas memorables.

Me curé al fin, y cuando volví a trabajar, el maestro me dió el alta de oficial aunque no precisamente por afán de protección. En aquel tiempo, se pagaban los barriles a real y unos especiales que se hacían para D. Federico Fischer y don Juan Cunningham se pagaban a real y con un tanto. Yo hacía siempre de los especiales, y me los pagaban a siete cuartos. Cuando los marchantes referidos iban por el taller, el maestro los aproximaba al sitio donde yo trabajaba para que vieran los barriles que hacía el oficial que él había sacado.

Al calor de la lisonja ó de la justicia que el maestro me alagaba y con el afán de aumentar el salario, sacaba de mi cuerpo fuerzas de la cansancio, hasta el límite de la fatiga y de la fuerza, llegaba a quedar extenuado, con los miembros contritados y el cerebro medio atordoado. Aparentaba tener diez años cuando ya había cumplido los 14. Luchaba por vencer el barril, mi enemigo, más corpulento, más alto, más resistente que yo, su creador, que le daba fortaleza y elegancia; y luchaba con vencerme de igual modo a mí mismo, desentumesciendo mi alma. Sentí vagar mi espíritu con incertidumbre por regiones desconocidas, no me conformé conmigo, cuando pude apreciar el grado de mi ignorancia, hice propósito de resistirme a vivir muriendo y a las fatigas del cuerpo sustituía en las horas de reposo las fatigas del espíritu, al esfuerzo del músculo, el esfuerzo del cerebro, de tan variadas impresiones, surgió en mi mente un chispazo de rebelión.

Reclamé el salario y la consideración a que tenía derecho y conseguí lo que hacía tiempo debería estar en la conciencia del maestro otorgarme.

Desde entonces me consideraban los patronos como no uno de los mejores oficiales, y los oficiales, como uno de los mejores compañeros, guardándose por unos y otros consideraciones que llegaron a parecerme impropias de mi edad y de mi desarrollo físico é intelectual.

Empiezo aquí una nueva fase de la existencia de mi vida.

Oficial de barrilero y estimado de los maestros, nunca me faltó trabajo. Tuve por aprendiz a mi hermano menor, mi madre disponía libremente de lo que ganábamos y la situación económica de mi casa principió a ser holgada dentro de los límites reducidos en que se desenvuelve la vida del artista.

Ensancharonse las ligaduras que me sujetaban al trabajo, desplegóse un poco más la actividad pensante, crecí y me desarrollé rápidamente y cuando el año 1883 entre en quinta, era mi talla de metro seiscientos ochenta y tres milímetros.

Transcurrieron los años más placenteros de la existencia, absorbo el pensamiento en el taller, dedicado a la lectura en los momentos de vagar, frecuentando a ratos la sociedad del oficio, a ratos pasando las horas en pláticas y coloquios amorosos con la mujer amada.

Así llegamos al año 1894 en que sobrevino una gran crisis de trabajo, y obligada a cambiar un poco de rumbo, marché a Pechina de donde fui solicitado para trabajar.

En los primeros días del mes de Marzo de aquel mismo año, recibí aviso de don José López Guillén, que deseaba hablar conmigo; D. José no me conocía a lo ser de referencia. Yo conocía a él sólo de vista, y como todo el mundo, sabía que era hombre de condiciones excepcionales entre otras cosas, por su elevado concepto de la moral y su recta conciencia. «Para qué me necesitará D. José», me preguntaba yo. «Para que le haga barriles no será. Todos los maestros están desahogando sí, pero trabajar para él. No será para cosa mala, me dije, y vine muy ufano a presentarme a él. Pocas fueron las palabras que mediaron entre nosotros en aquella primera entrevista. Me dijo así: Tengo algunos informes favorables de usted y he pensado que me haga barriles. Espero un cargo de duelas que llegará dentro de pocos días. Cuando venga, usete ve a la mazmorra y de la que más le gustara hacer un millar. Le da á arcos y dinteles para pagar el taller. Hechos que sean los barriles, me dice á qué precio los puede poner, y si me conviene, seguirá usted trabajando en la casa, Honda satisfacción me produjeron aque-

llas palabras. Yo no sabía si el precio á que salieran los barriles sería de su agrado; pero tenía confianza en que le había de gustar la calidad, como en efecto sucedió. Y antes de terminar aquel millar de duelas, mandó otro y todas las que fueron necesarias para los 28.545 barriles de aquel año. Los barriles llevaban mi marca y los clientes de D. José quedaban contentos de aquel envase. Llegó la liquidación, y pagado todo, incluso mi trabajo, arrojé un saldo a mi favor de 2.115 reales. D. José me entregó 3.000 reales, y al año siguiente no tomé barriles de ninguna otra barrilería. Nos habíamos conocido y bastaba. Cada año fuimos haciendo más barriles, siempre con buena aceptación, y hace tiempo que pasan de 100.000 los que se construyen al año en estos talleres de mi dirección. Mi trabajo de maestro fué siempre retribuido con largueza, hasta el punto de que he adquirido algunas finquillas, cuya renta sirve de ayuda para los menesteres de la vida; pero no es esto lo que me enorgullece, sino que en 16 años próximamente que he no venimos tratando, jamás hubo entre nosotros el más pequeño rozamiento; antes al contrario, cada vez mi jefe me dispensa mayor confianza, que yo traduzco en cariño.

Ocasión ha habido en que me ha dicho que él no hubiera encontrado otro maestro barrilero como yo. No sé. Lo que creo imposible es que yo pudiese haber encontrado otro jefe como él.

Voy ha hablarte, estimado lector, de otra parte de mi vida que aún desenvolviéndose paralelamente a la ya referida, es de otro orden muy distinto, y perdona de seguir adelante, lo chavacano del lenguaje, en gracia á que la sociedad no ha puesto a mi disposición otros medios mejores de adquirir cultura.

El amor, las costumbres, las ideas políticas y religiosas, el carácter y lo que justifica el tema de esta autobiografía, pasará rápidamente por los vagabones de la pluma. No temas que te moleste mucho.

He sentido pasión por las mujeres; más pasión, cuanto más hermosas eran. Pen se en elegir una para compañera de vida y encontré sin dificultad la forma de mi zapato.

«Mi esposa fué la única novia que tuve a la que amé siempre de veras, siendo por ella correspondido. En el periodo de nuestro noviazgo hubo algunos inconvenientes, tal vez por efecto de mi carácter menos alegre que el de la familia de mi novia. Nunca por ella, pues desde el primer momento nos consagramos á ser el uno para el otro. Llegó la hora de nuestro enlace y se verificó honestamente, sin bombo, con la mayor modestia. No he sido nunca partidario de la ostentación vanidosa ni de la bulla. En mi matrimonio obró la naturaleza con fecundidad, y los doce años de casado, una pareja de hembras vino á completar la docena de nuestros hijos. Después han nacido otros. No viven más que seis que son mi encanto. Por ellos y para ellos sufro el deber social) me afano, trabajo y sufro. En mi concepto, el que no tiene ideas es un pobre hombre. Mis ideas en política y religión son radicales. Analizarlas con la pluma me sería difícil y me limito a decir que la política y la religión al uso, son una farsa. Si no lo fueran, con los años que cuentan de existencia y dominio sobre la humanidad, la civilización sería verdad y es una gran mentira, pues no puede ser verdadera una civilización que produce una organización social, donde el hombre es explotado por el hombre.

«Mi carácter es antipático, serióte y poco comunicativo. Quien no me trate de cerca, me tendrá por orgulloso, por despectivo y quizá por arrogante, mal fondo.

Se equivoca, sin embargo, quien me juzgue así. En mi no hay más que exaltada nobleza y un corazón tan generoso, que á veces no quisiera ser como soy.

Rindo culto á la amistad, aunque no entro con todas. Tengo muchos y muy buenos amigos. No sé si tengo enemigos, ni quiero saberlo.

Mis costumbres no tienen nada de particular. Me gusta pasar de noche un rato en el café con mis amigos.

«El día lo paso en el taller. No me concreto solamente a lo que pudiera llamarse «dirección», sino que trabajo cuanto puedo.

«Creo que los oficiales que trabajan á mis órdenes son de los mejores y más formales; sin embargo, no faltan nunca disgustos. Cuando por la noche regreso á mi casa, cansado y á veces malhumorado, sale a mi encuentro una patulea de rapaces. Son mis hijos. Unos se echan a mi cuello, otros a las piernas, saltándose cual me da antes el beso. Los dejo en mis brazos y con esa preciosa carga llevo a casa. Allí está la mesa puesta. A su alrededor formamos corro y... comienza la función. Más que a mí atienden a ellos. Muchas veces no me doy cuenta de haber comido hasta que siento el estómago repleto. De sobremesa empiezan ellos sus juegos, sus bromes, sus gracias. Yo los contemplo con intenso regocijo. El corazón, saltando de alegría, no me cabe en el pecho. Mis hijos tienen cubiertas todas sus necesidades. No hay nadie más feliz que yo. No me importa que me critiquen, porque no gasto cuello tieso, porque no me gustan los trajes nuevos, porque mi mujer no usa peinadora y por si economiza criadas.

No tengo envidia a nadie. Ni a reyes, ni a generales ni a banqueros. Me considero más dichoso que todos ellos. Así pensando, un recuerdo viene a atormentarme. Me acuerdo de tantos desgraciados que no habrán comido, de tantos padres como serán á sus hijos rodeados de privaciones y de miserias, por no encontrar ellos donde adquirir sus brazos, y cuando imagino que mis hijos podían ser víctimas como aquellos, si yo no hubiese tenido la suerte de encontrar el ángel de mi guarda, maldigo con todas las energías de mi alma la sociedad que tolera tan grandes injusticias. Engolfado con esta idea, salgo á la calle olvidándome del beso de costumbre. Mis pequeños lo notan y vuelven a salir en pandilla, algunos casi llorando, ofendidos por el desprecio que les hice, vuelven a rodearme y yo á cogierlos entre mis brazos y reflexionando un poco digo: «Por qué desairar á estos angelitos, y por qué atormentarme con estas cosas? ¿Qué hacen los que son menos afortunados que yo? ¿Qué harían si hubieran tenido mi suerte? Y ante la imposibilidad de solucionar el gran problema, me resigno y dejo rodar la bola.

Francisco GODOY CALVO.

Los consumos y la uva.

LA SESION DE AYER

En el salón de sesiones del Ayuntamiento, se reunieron ayer, convocados por el alcalde, los Sres. D. Rafael Martínez, D. José López Guillén, don Baldomero López, D. Luis López Pérez, D. Enrique Gandulló, D. Emilio Rodríguez, D. Esteban Jiménez, D. Julio Estevan, D. Trinidad Alonso, D. Pascual Sánchez y D. Eduardo Moreno Nieto.

Estos dos últimos, representantes de la empresa de consumos.

El Sr. Pérez Ibáñez manifestó á éstos, que, según reciente real orden, referente á los arbitrios, se exceptúa á la uva destinada á la exportación de gravamen alguno, y que, por esta circunstancia, se abstuvieron de cobrar derechos por este concepto, puesto que, según se dice, ya habían adeudado algunas partidas de barriles.

Los representantes de consumos manifestaron que tienen perfecto derecho á fiscalizar toda clase de mercancías, porque, de no hacerlo así, pudieran perjudicarse sus intereses.

«Nos dicen que fueron inútiles las fórmulas de arreglo que se propusieron, pues los de consumos insistieron en que podían fiscalizar los barriles.

En vista de esto, el alcalde, ateniéndose al espíritu de dicha disposición, ha ordenado á los agentes de su autoridad, que prohíban en absoluto la más pequeña fiscalización de los carros que conduzcan barriles, los que serán escoltados por guardas municipales, desde el felato de la calle de Gzanada hasta la Rambla.

Los comerciantes de uva, siguiendo el patriótico ejemplo de 1907, piensan recaudar una cantidad, en concepto de aumento voluntario, para realizar una mejora en Almería.

NOTAS MINERAS

Vista de expediente.

Don Gabriel Peramo Gómez, autor del registro «Esperantismo», número 31.154, ha interesado del Gobernador que de las oportunas órdenes para que por la Jefatura de Minas se le conceda vista del expediente núm. 30.917, titulado «Fernando» de Alra.

Reconocimiento.

La compañía minera é industrias para España, dueña del establecimiento del desagü general de la Sierra de A magrera, ha solicitado el reconocimiento de una caldera de vapor.

Papel de reintegro.

Don Juan Martínez Escoriza, ha presentado en este Gobierno, el papel de reintegro correspondiente al registro «D masía á la monja caída», número 31.069, de O ula de Castro, para atender á las operaciones facultativas que dicho registro origine.

Vapores fruteros.



Para Liverpool directo.

El magnífico y rápido vapor «IZARO», de la línea Vasco-Cantábrica, expresamente construido para el transporte de frutas, llegará á este puerto fijamente el 29 del corriente y admite carga para Liverpool.

Agentes: Romera Hermanos y Compañía. Paseo del Príncipe, 71.

Vapores fruteros

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

SUCESORES DE RICARDO JIMÉNEZ EN LQD, ON



El rápido y bien conocido vapor «Tambora», de la línea Tintore, llegará á este puerto el día 23 de Julio, saliendo directo para Liverpool.

Para huecos é informes, sus agentes, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

¡A buena hora!

«La Garrucha ha ocurrido un incidente amoroso que no deja de tener gracia.

«El joven Felipe Mateo Soto, se hallaba enamorado de una bella muchacha de aquella localidad.

«En ocasión de que el padre de ésta se hallaba ausente, decidió exponer sus pretensiones á la joven.

«El momento y el sitio elegidos para la declaración no pueden ser más originales.

«A las doce de la noche, penetró Felipe Mateo por una ventana del segundo piso, correspondiente á la habitación donde dormitaban su amada y la madre e y hermanas de ésta.

«Se prendidas las mujeres por tan inesperada aparición consenzaron á pedir socorro, dando lugar á que el Felipe Mateo se diera á la huida.

Para el Brasil y la Argentina.

El grandioso trasatlántico á dos hélices de la Societe generale de transports Maritimes á vapeur

El magnífico y rápido trasatlántico, de la Compañía AUSTRO AMERICANA

"Formosa"

saldrá del puerto de Almería el día 12 de Agosto de 1909, admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª económica y 3.ª clase para Buenos Aires, con escala en Málaga, Dakar y Santos (Brasil).

AVISO.—Los pasajeros deben traer completa su documentación y sacar los billetes el día anterior á la salida del buque.

SOFÍA HOHENBERG

saldrá el día 25 de Agosto de 1909, admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para BUENOS AIRES, con escalas en las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

CONSIGNATARIO: **M. Berjon.**—Bulevar del Príncipe, 59.

Sucesos.

Erosión.
Ayer fué curada en la Casa de socorro municipal, María Guillén Cuadrado de una erosión en la región malar izquierda.

Mordedura.
Mercedes Magaña Espinosa de seis años de edad, fué mordida por un perro en la pierna derecha.
Recibió asistencia facultativa en la Casa de socorro.

Registro civil.

DIA 21.

Nacimientos:
Teresa Enrique de la Cruz, Vicente Trujillo Requena, Ines Aguilar Berenguel, José Gómez Madrid, María de los Dolores Sánchez Visiedo, María de los Dolores Pérez Rodríguez.

Defunciones:
Antoíno Navarro Sánchez, José Nieto Andujar, José Domínguez Mateo, Francisco Salvador Alez, Salvadora Guerrero Sánchez.

Casamientos:
Ninguno.

El clima de Almería.

Observaciones meteorológicas practicadas durante el día de ayer hasta las dos de la tarde.

Temperatura máxima al sol.	35'5
Idem máxima á la sombra.	30
Idem mínima.	20'4
Presión barométrica.	761'4
Dirección del viento.	S. O.
Lluvia.	0'0
Evaporación en m.m.	4'6
Humedad relativa.	80'5

Foot-ball.

Por varios distinguidos jóvenes de esta capital, se preparan varios matches de foot-ball, con motivo de las próximas fiestas de feria.

En ellos tomarán parte D. Carlos Arizcun, D. Baldomero González, don Rogelio Ubeda, D. José y D. Francisco Rodríguez, D. José García Fuentes, D. Ramón Calzada, D. José Laynez, D. Bernardo Capulino, D. José López López, D. Mauricio Fuñor y otros.

Este espectáculo se verificará probablemente el día 16 del próximo mes de Agosto, en el cauce de la rambla, frente á la plaza de Emilio Pérez.

NOTICIAS

Un medicamento
ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser anti-tiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro intestinales y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Mejorado.
Lo está de la grave enfermedad que ha padecido, nuestro particular amigo, el joven D. Arcadio Abad Palenzuela.

El Doctor G. Duarte
especialista en las enfermedades de los ojos llegará á esta capital en los próximos días del mes de Agosto próximo, estableciendo la famosa clínica que tanto renombre ha dado á nuestro querido amigo, el notable operador, tanto en la capital como en la provincia.

Felicitamos á su numerosa clientela y en general á todo el que desee buscar remedio á sus dolencias en la ciencia del habil especialista.

Casa de Socorro.
Servicio para hoy:
Guardia.—Médico, D. Alberto Verdejo; practicante, D. Amador Diaz.
Retén.—Médico, D. V. J. Blanes; practicante, D. Manuel Sánchez.
Titular.
Se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Rágol, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.
Se admiten solicitudes, durante el plazo de 30 días, en la alcaldía de aquel pueblo.

Bien venido.
Desde hace varios días se encuentra entre nosotros el importante subastador de frutas en N. York, Mr. E. L. Goodsell.

Reclamado.
La Guardia civil de esta capital, ha detenido á Manuel Pérez Expósito, reclamado por el presidente de la Audiencia, para que cumpla la pena que le fué impuesta por el delito de atentado.

Multa gubernativa.
El Gobernador, ha impuesto la multa de cinco pesetas á Ramón Villar Garrido, por jugar á las chapas en la vía pública.

Coseta.

Los señores Sánchez y Compañía, han solicitado del Gobernador el oportuno permiso para instalar una caseta de madera en el Ancha de Costa, durante la próxima campaña vera.

Telegrama oficial.

El ministro de la Gobernación, envió ayer al Gobernador el siguiente telegrama:
"Embarque tropas para Melilla se ha hecho en medio del mayor entusiasmo y sin incidente alguno. Es completamente falso que se haya hecho manifestación contra embajada marroquí ni contra Gobierno. Hay varios periódicos que tergiversan los hechos en campaña, incomprensible contra altos intereses nacionales. Prevengo á V. S. contra esas exageraciones. Esta noche che ha sido muy intenso fuego en las posiciones de nuestras tropas en Melilla. Todavía se desconocen detalles que comunicaré cuando los conozca."

El mejor purgante natural, de acción más rápida y más eficaz, que no exige régimen ni irrita jamás, es la Cajita Ideal. Véase anuncio 3.ª plana.

El Recreo positivo

se obtiene contemplando el inmenso y variado surtido de camisetas, cuellos, paños y corbatas, á precios verdaderamente increíbles, que ha recibido, para la presente temporada

La Liberata, Príncipe, 18.

Motor Aéreo ó Molineta Americana.

Se vende uno completo que eleva de 35 á 40 metros de profundidad con viento ordinario 114 á 120 litros de agua por minuto y con viento fuerte de 140 á 145 litros. Informará, Carlos Bahlsen, calle Martínez Campos, 16, Almería.

Emiliano Rodríguez

Agente comercial en comisión.
(Véase anuncio en cuarta plana.)

Higiene doméstica.

CARBOLACENE DE WALKER en "Blockettes" y en líquido.
Purifica la atmósfera, embalsamándola con el propio olor de los pinos.
Los mosquitos y demás insectos, desaparecen huyendo, como el D. ablo de la Cruz.
Adoptado por esta Excmo. Diputación Provincial, Excmo. Ayuntamiento, Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, Casino de Almería, Círculo Mercantil é Industrial y muchas otras corporaciones y entidades.
Venta exclusiva: **Eugenio de Bustos**.—Droguería; calle de Granada, número 35 y 37.—Almería.

OCASIÓN

Se traspasa el local y se vende el establecimiento de zapatería de la calle de Castelar, número 2.
Razón en el mismo establecimiento.

Alcohol.

El de más graduación y el único que no contiene impurezas, es el de la marca "SOL", que se vende en botellas precintadas. No comprar de otro.
Depositorio: **Eugenio de Bustos**. Droguería, calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, núm. 88.

Academia de francés.

Profesor: **Rafael Bellver Díez**.
Clases especiales para los opositores del Cuerpo de Correos y Telégrafos, y carreras especiales y para el Bachillerato.
LECCIONES Á DOMICILIO PRECIOS MÓDICOS
Reina, núm. 14.

Gabinete Dental

de **TORIBIO ALVAREZ**
Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes á pivot. Tabajos de puente. Coronas de oro.
Príncipe, 8, principal.

Andrés Vizcaino

Dentista
Consulta permanente excepto los domingos.
Paseo del Príncipe, 32, principal.

A los viajeros y viajeros

que vayan á Alhama.
¿Queréis estar bien servidos y con economía?
Visitar el "Parador Segura" en la calle Real.

José López Ortiz.

Especialista en las enfermedades de la mujer, parto y cirugía general.
Gran instalación de **Rayos X** y **Electroterapia**.
Consulta: de 3 á 5, Paseo del Príncipe, 7.
Consulta económica: de 11 á 12, en su CLÍNICA, calle Alta de Almanzor, número 19, frente á la Alcazaba.
GRATUITA para los pobres, de 8 á 9, en la Clínica.

Para la anemia linfático, clorosis, raquitismo, convalecencias, neurastenia, lactancia y embarazo, está recomendado tomar el **Vino Tónico Reconstituyente de ROMERO RIVAS.**

De venta en todas las Farmacias.

ATENCIÓN.

Alcohol desnaturalizado, 90 cts. litro. Sulfato de cobre, 61 ptas los 100. Carburo de calcio, azufre, pinturas, barnices, productos químicos y farmacéuticos, droguería en general.
Es la droguería que vende más económico.
José Toro García.—Santo Cristo, 2.

VAPOR PARA ORAN



El magnífico vapor español TINTO RE, saldrá todos los martes para Orán con escala en Aguias, y todos los sábados, de Orán para Almería.
Se despacha por su consignatario, hijo de Ricardo Jiménez, (Sociedad en Comandita.)

DR. M. MARIN

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Consulta diaria: de 8 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde.
Gratuita: martes, jueves y sábados, de 4 á 5 tarde.
Paseo del Príncipe, núm. 1 y Puerta de Purchena.

Máquinas de escribir

á 150 pesetas.

La máquina de escribir **New American** último invento, admirable por su sencillez y por su perfección dá los mismos ó mejores resultados que las que cuestan 800 pesetas. Es de muy fácil manejo; escribe á la vista del operador con una sola tecla; y es de gran solidez y de difícil descomposición, pues sólo consta de 65 piezas, todas metálicas.
Representante de la casa constructora: Miguel Sánchez y Sánchez, Murcia 30, donde pueden verse y probarse todos los días de 12 á 4.

Se alquilan habitaciones amuebladas

con asistencia ó sin ella.
Lope de Vega, 9, principal, derecha.

Aguas de Paterna.

Prohibido por la ley y por orden de la Inspección General de Sanidad Interior, tomar estas aguas al pie del manantial y cominado el dueño con multa, si lo permite, será denunciado á los Tribunales y perseguido por la guardia civil el que entre en el Establecimiento ó posesiones contiguas sin estar autorizado.
Para que obre sus efectos, se hace público por el presente.

Lacoste y Moya.

Librería, Papelería é Imprenta.—Paseo del Príncipe, 14 Almería.
Suscribimos á la Enciclopedia Universal Espasa.
Tenemos la sin igual tinta de copiar de A. W. Faber.
Trabajos de impresión y encuadernación, á precios económicos.

TRASLADO

El acreditado establecimiento de ultramarinos "La Oriental", de Gervasio Losana se ha trasladado al número 20 del Paseo del Príncipe, esquina del Hotel París.

Pianos, música é instrumentos para

parlantes, bandas y orquestas. Máquinas parlantes. Postales de novedad. Afinaciones y toda clase de accesorios.
VENTAS GARANTIZADAS
No comprad, sin antes visitar esta casa
Luis Sánchez Punzón
Príncipe núm. 33.—ALMERIA.

La Francesa.

Equipos para novias y canastillas. Trajes de cristianar y gorras.
Elegantes vestidos para niños.
3, Glorieta de San Pedro, 3.

Calzados

baratos, sólidos, elegantes
los encontrarán en "Las dos Naciones"
Príncipe Alfonso, 24, al lado de la Relojería Francesa.

M. RUBI

Especialista en partos y enfermedades de los niños.
Consulta especial de enfermedades de la mujer.
Gratuitos, todos los jueves.
Horas: de 9 á 11 y de 4 á 6.
Plaza de Bermúdez, 6.

Conferencia telegráfica

De nuestro corresponsal en Madrid, señor **ALMODÓBAR**

Los sucesos de Melilla.

Nuevo ataque de los moros.

Comunican de Melilla que á las seis de la tarde de ayer varios grupos compactos y numerosos de moros, avanzaron hasta concentrarse en la caba de la Mezquita situada á corta distancia del Hipódromo.
Tan pronto como fueron divisados por las tropas españolas, el general Del Real dispuso que las fuerzas á su mando situadas en el Hipódromo rompieran el fuego contra el enemigo.
Durante veinte minutos se estuvieron haciendo disparos de cañones, consiguiendo por último ahuyentar al enemigo, después de producir en sus filas algunas bajas.
El "Pinzón" secundó el cañoneo, efectuado desde el Hipódromo, contribuyendo á la derrota y huida de los moros.

Tiroteo.

La noche última ha pasado con relativa tranquilidad en la plaza; pero no ha sido igual en el campo.
Desde el anochecer hasta el amanecer, no ha dejado de sentirse un vivo é incansable tiroteo en las crestas de las montañas.
No se tiene conocimiento de que hayan ocurrido nuevas bajas en las filas de nuestro ejército.

Alarma.

En los barrios fuera de las murallas de la plaza reina constante alarma, por que hay quien cree que de noche los moros pueden rebasar el cordón de vigilancia ó sorprender á éste y caer luego sobre los vecinos.

Moro herido.

Ha ingresado en el hospital un moro de la policía indígena con un tiro en el vientre.

Más baterías.—Las fuerzas de Victoria.

El cuartel general de la brigada saldrá el jueves.
Se trata de adquirir más baterías rápidas Schneider, que serán enviadas desde Francia á Melilla.
A más de éstas, se enviarán desde la Península otras de tiro rápido y ligeras.
Noticias que se reciben de diversas provincias, dan cuenta de estarse haciendo preparativos militares.
El parque de suministros de Valencia ha enviado á Melilla 12.000 sábanas.
Con motivo de los actuales sucesos se asegura, que se han circulado órdenes á los centros oficiales, suspendiendo las licencias de verano.
Algunos conserjeros de Estado, que estaban preparando sus viajes veraniegos han desistido de hacerlos por ahora en previsión de que tengan que reunirse para informar asuntos urgentes, relacionados con la guerra de Melilla.
Hoy llegarán á Madrid tres trenes militares de Victoria, conduciendo un regimiento de artillería.
Estas fuerzas ocontinuarán su viaje á Málaga, sin detenerse en Madrid.

Jefe prestigioso.

Dicen de Málaga, que ha marchado á Melilla el coronel Herrera, antiguo jefe del batallón disciplinario.
Estaba destinado en la zona de Almería.
Va á Melilla reclamado por el general Marina.

Más pertrechos.

Procedente de Málaga ha fondeado en Melilla el vapor "Cabo Páez", conduciendo pertrechos de todo género.
El desembarco se efectuó inmediatamente.
Disposiciones acertadas.
"La Gaceta Oficial" publica una disposición del Ministerio de Hacienda ordenando que los empleos que ocupaban los reservistas en aquel departamento, les sean reservados hasta su regreso de la campaña de Melilla.
Igual medida han adoptado las compañías de tranvías las cuales ocuparán las plazas vacantes, interinamente en espera de los reservistas que á su vuelta ocuparán sus destinos.

Acción patriótica.

El director de la Real fábrica ción de tapices, ha dispuesto que las familias de los reservistas que tenían ocupación en sus talleres, continúen cobrando los sueldos que aquellos devengaban durante su ausencia.
La resolución ha sido bien acogida por la opinión pública.

El rey y Linares en los cuarteles.

Don Alfonso XIII, acompañado del ministro de la Guerra, general Linares, ha visitado esta mañana los cuarteles con objeto de revistar las fuerzas que marchan á Melilla.

El monarca y el ministro tuvieron cariñosas frases de aliento para los soldados expedicionarios.

Tropas á la guerra.

A las siete y cuarenta y cinco de la mañana ha salido en tren especial de esta corte, la compañía de ingenieros zapadores que se destina á Melilla.
A las once y cuarenta marchó en tren á Málaga donde embarcará para Melilla el escuadrón de Lusitania.
En el mismo tren van varias secciones de ametralladoras y de ciclistas.
A despedir á las tropas expedicionarias bajaron á la estación del Mediodía numerosas familias de los expedicionarios, las autoridades civiles y militares y el infante D. Fernando.
Al ponerse el tren en movimiento se produjeron escenas desgarradoras entre los expedicionarios y sus familias.
Se dieron gritos de viva España y viva el Ejército.
Consejo de Ministros.
Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros presidido por D. Alfonso.
La reunión duró hora y media y estuvo dedicada en su mayor parte al estudio del problema de Marruecos.
Durante la deliberación de los consejeros cuatro ciclistas militares llevaban constantemente al general Linares los telegramas que se recibían de Melilla.

Material de guerra.

El ministro de la Guerra general Linares ha presentado hoy á la firma regia, un decreto por el que se autoriza la adquisición de material de guerra.
Se están haciendo activas gestiones para comprar doce ametralladoras automáticas, de moderno sistema, que inmediatamente se enviarán á Melilla.

Médicos á Melilla.

Para que presen sus servicios en los hospitales militares, han sido destinados á Melilla los médicos del cuerpo de Sanidad, señores Merino, Oregón, Olizaga y Roncal.
Con el mismo fin, ha sido destinado á igual plaza, el farmacéutico militar señor Casaseras.
No se permite la manifestación

Combate confirmado

Hablando el presidente del Consejo con los periodistas, dijo que, por los cables gramas que ha dirigido el general Marina al ministro de la Guerra, se saben los detalles del combate que ayer tarde á las seis sostuvieron las tropas españolas con las cabillas.
El combate, sangriento y empeñado, duró hasta la madrugada.
Los moros, esquivando el fuego de la artillería, y bordeando las posiciones que hoy ocupan las tropas españolas, avanzaron en grupos de á tres en tres, concentrándose hábilmente y acometiendo con furia al destacamento que acampa en las casetas del ferrocarril minero.
El general Imat, encargado de las tropas, envió refuerzos á dicho destacamento, entablándose una lucha reñida en la cual los moros lograron llegar hasta la segunda caseta del ferrocarril.
Hubo momentos difíciles para nuestros soldados que lucharon denodadamente, con épico heroísmo.
Los moros acometían con salvaje furia sin amedrentarles las enormes bajas que les ocasionaban las descargas cerradas de fusilería y el diluvio de granadas que disparaban nuestros cañones.
Por la noche la lucha revistió caracteres horribles.
Nuestros soldados, valerosamente, repelían las acometidas del enemigo.
Ya de madrugada los moros comenzaron á retirarse, siendo totalmente rechazados y dejando sobre el campo de batalla numerosos cadáveres.
Por nuestra parte hemos de lamentar numerosas bajas.

Más del combate de ayer.

¡No más envíos!
El Sr. Maura, ha dicho, que los pro-

puestos de los moros en el combate de ayer, iban encaminados á copiar los destacamentos españoles, que ocupan las posiciones del Atalayón y de Nador, comunicándolos primeramente con la plaza y cortando la retirada á las fuerzas del general Imaz.

Añadió que el Gobierno limitaría el envío de fuerzas, pero que no hay más que estar prevenidos para, en caso necesario, poner en Marruecos un numeroso ejército.

No hay que asustarse Por h y no hay más créditos.

Los ministros, al salir de palacio, manifestaron á los periodistas que en el Consejo no se ha tratado nada de pedir nuevos créditos.

Más fuerzas á Melilla.—Doce mil hombres á la guerra.

En el Ministerio de la Guerra, se ha recibido noticias de que está dispuesta para salir con dirección á Melilla, la división que manda el general Orozco y que está compuesta por doce mil hombres.
Esta embarcará inmediatamente.

Otro combate.—El principio.—Las bajas.

En el ministerio de la Guerra se recibieron el día 20 á las una y cincuenta minutos de la tarde varios despachos oficiales dando cuenta del sangriento combate que la noche anterior tuvieron nuestras tropas con el enemigo.
Los referidos despachos dicen que á las primeras horas de la noche los moros tirotearon á nuestras fuerzas, situándose muy cerca de la posición del Atalayón, resultando un soldado muerto y otros seis heridos.
Entonces nuestras avanzadas reforzadas por varias secciones hicieron fuego frente al enemigo combatiéndolo valientemente.
La lucha continuó de ese modo hasta las nueve de la mañana, en que el combate se generalizó con encarnamiento.

En toda la línea se hacía fuego contra los moros, ocasionándose numerosos bajas.

Los disparos de las baterías y las formidables descargas de fusilería, atronaban el espacio con ruido ensordecedor.
En toda la posición se hacía fuego, incluso desde la segunda caseta.
A pesar de la heroica defensa que se hacía del Atalayón, el enemigo avanzaba despreciando resueltamente la vida.
La lucha era formidable é imponentísima.

Continúa el fuego.—Lucha reñidísima.—Avanzando hacia la plaza.

Los despachos que después de los aterrores se han recibido, son en extremo alarmantes.
Dícese en ellos, que á la una de la madrugada aún no había terminado este combate, que por el formidable número de moros que en él tomaron parte, es mucho más importante que el último del día 19.
El fuego no cesó ni un momento, corriendo con extraordinaria rapidez en distintas direcciones.
Los moros, después del frente que hicieron á las tropas que defendían el Atalayón, empezaron á atacar las posiciones enclavadas en el arroyo de Sidi Musa, adonde principalmente dirigen las descargas de fusilería.
En la segunda caseta de estas últimas posiciones, la lucha se entabló cuerpo á cuerpo, cayendo algunos moros pasados á cuchillo.
Después de este formidable encuentro los moros, sin cesar de disparar, se dirigieron al Hipódromo, punto desde el cual el enemigo hacía un fuego horrible, avanzando hacia la plaza.
Este momento del combate fué imponentísimo, indescriptible. Nuestros soldados defendieron heroicamente sus posiciones, manteniendo al enemigo á regular distancia.
En el cerco de la plaza se aglomera un buen contingente de tropas para defenderla.
Por si lamorisma trataba, llevada por su fanatismo, de atacar á Melilla, fué castigada con un fuego horroroso, en el que tomaron parte los cañones de artillería de nueve centímetros de diámetro que componen las baterías que guardan la plaza.
Desde el fuerte de San Lorenzo que es uno de los que circundan la plaza se disparaba con dirección á la Mezquita, ocasionando al enemigo numerosas bajas.

Momento culminante. - Acción general. - En el Gurugú. - Peligros del heliografía.

La terrible lucha hubo momentos en que tomó caracteres verdaderamente alarmantes. Nuestras tropas luchaban denodadamente, impidiendo que el enemigo avanzara como pretendía.

El avance, como he dicho anteriormente, fué formidable y la lucha que se entabló después, con algunos minutos de diferencia, reñidísima y de funestos resultados.

La harca que combatía era numerosísima, no bajando seguramente de 15.000 moros.

Cuando el enemigo pretendió avanzar hasta el Hipódromo, para efectuar un ataque á la plaza, la acción se generalizó de modo extraordinario. Las fuerzas mandadas por el general Imaz, en medio de una lluvia de balas, avanzaron hacia el Gurugú, sobre cuyo sitio hicieron fuego haciendo retroceder á los moros.

Estos en aquel momento recibieron un gran refuerzo, avanzando de nuevo sobre nuestras tropas con impetuoso furor.

Hasta ahora se sabe que el número de bajas es muy considerable.

Prosigue la lucha. - La línea de comunicaciones. Avance de comunicaciones. Avance de comunicaciones.

En estos momentos en que telegrafía, continúa el combate con viveza, haciéndose un fuego nutridísimo sobre el enemigo.

A consecuencia de esta formidable lucha se sabe que ha sido rota la comunicación telefónica, por ser peligrosa por usar el heliografía.

El grueso de las fuerzas enemigas siguiendo avanzando apesar del fuego nutridísimo que sin cesar caía sobre ellos y sin reparar en los cadáveres que dejaban en el campo, llegaron hasta cerca de la alameda previamente colocada para impedirles la entrada en las posiciones.

Los moros intentaron cortar la línea de comunicación establecida en el arroyo de Sidi Musa, no consiguiéndolo por el arroyo de nuestros soldados para repeler la acometida.

Después de este contratiempo, los enemigos avanzaron nuevamente algunos metros pero tuvieron necesidad de retroceder de nuevo, porque el fuego que se le hacía era en extremo nutridísimo.

Aplaca el tiroteo. - La comunicación telegráfica restablecida.

Otros despachos recibidos de Melilla dicen que próximamente á las tres de la madrugada, poco antes del romper el día, aplacó el tiroteo un tanto, continuando así hasta las ocho y veinticinco minutos de la mañana.

Por este motivo se efectuaron los trabajos necesarios para dejar restablecida la comunicación telefónica con el hipódromo, lo cual se consiguió después de dos horas; pero solamente con la primera caseta.

Se ha dicho que después cesó el fuego por completo; pero á pesar de esto, se oye un vivísimo cañoneo por la parte del campamento, en la cual están estacionada la primera de las avanzadas.

En el hipódromo no ocurre novedad. Desde este punto el enemigo bajó por el Gurugú con intención de cortar las líneas de comunicación.

El combate más duro y reñido fué al extremo del flanco ocupado por las fuerzas del regimiento de Africa que iban mandadas por el subcoronel señor Pedreira.

Estas tropas tuvieron que hacer una salida para contener el ataque de los moros, manteniendo una lucha reñidísima y sangrienta.

Un muerto y cinco heridos.

Conocerse las bajas causadas por los moros en la avanzada del ejército español.

Estas bajas han consistido en otro muerto y cinco heridos.

En otras posiciones, se ignora hasta este momento el número de bajas que haya habido.

En la segunda caseta.

Otras noticias recibidas á última hora dan cuenta de las bajas habidas en

las fuerzas que defienden la segunda caseta de la posición del arroyo de Sidi Musa.

Han muerto, el capitán de artillería señor Bojen y seis individuos de las fuerzas de su mando.

El número de heridos de la clase de individuos asciende á quince.

También hay un oficial que ha sufrido contusiones.

Más bajas. - Diez muertos y muchos heridos.

Son comunicados nuevos detalles del encuentro de los moros con nuestras tropas, al intentar romper los primeros, la línea de comunicación en el arroyo de Sidi Musa.

La lucha llegó en algunos puntos á entablarse cuerpo á cuerpo, acrecentando con este motivo el número de víctimas.

El número de muertos en este encuentro pasa de diez.

Se ignora el número exacto de los heridos; pero los despachos consignan que son muchos.

El regimiento de Garellano.

Telegrafían de Bilbao que en aquella ciudad ha circulado hoy la noticia de que el regimiento de Garellano ha recibido orden de movilización.

Barcos a Melilla.

Informan de Cádiz que hoy han zarpado de aquel puerto con rumbo á Melilla, el crucero "Extremadura" y el "Marqués de la Victoria".

Conducen á bordo gran número de municiones y un cañón de reciente construcción.

DETALLES

Propósitos del general Marina. - Anuncio de combate. - Serenidad admirable. - Los periodistas.

Se han recibido las informaciones particulares de Melilla, dando numerosos detalles del sangriento combate sostenido en los campos de aquella plaza.

La última noche transcurrió reinando en nuestras posiciones gran alarma, por que se observaba la inusitada agitación que reinaba en las sierras del Gurugú, punto tomado por el enemigo, para hacer frente.

El general Marina tenía el propósito de acercarse ayer tarde al recinto de la ciudad, para hablar con el general Real; pero á última hora y en vista de los preparativos de combate que hacía el enemigo, decidió quedarse en el campamento.

Poco después los contrarios empezaron á correrse, aunque con gran sigilo y cautela hacia las posiciones.

Entonces se dieron las órdenes para hacer fuego, empezando las descargas de artillería, á las tres de la tarde, por el cuartel general y continuados por las baterías emplazadas en el Atalayón.

De este modo el combate se generalizó, no cesando hasta las diez de la noche.

Varios moros, adictos á España, anunciaron con anterioridad la inminencia de un combate y los hermanos Mayondi M-jantar, acompañados de setenta ginetes, llegaron á la plaza diciendo que, habían dejado á la orilla del río Oro á las mujeres y los niños, porque los cabileños rebeldes preparaban un nuevo ataque.

Momentos después llegaba también el célebre moro conocido por el "Gato", confirmando que un gran ejército de cabileños nos atacaba y que tenían el propósito de entablar una lucha feróz.

El general Marina, en vista de las anteriores noticias, dispuso que las fuerzas del regimiento de Estrella dispararan inmediatamente.

Obedeciendo esta orden, los oficiales y jefes dieron las voces de mando, que fueron enseguida cumplimentadas con admirable serenidad y sangre fría.

Casi todos los periodistas madrileños se hallaban en lugar cercano á la línea de combate.

Los disparos de cañón. - Grupo deshecho. - El general Marina.

Des horas después el fuego se generalizó y el combate se entabló, luchando nuestros soldados con gran valentía.

Los disparos de cañón se hacían, lanzando las balas á cuatro kilómetros y las descargas de fusilería sonaban á la par que las voces de ¡fuego! dadas por los jefes y oficiales.

Un numeroso grupo de moros, avan-

zaba resueltamente hacia las baterías con intenciones de apoderarse de un cañón; pero una granada lanzada á tiempo lo deshizo, impidiendo que se aproximara y matando á diez y ocho de ellos.

A partir de este momento la lucha se hizo más empeñada, dividiéndose los moros en grupos numerosos y disparando sobre los flancos de nuestras tropas en distintas direcciones.

Comprendiendo el general Real que la táctica que desarrollaban los moros tenía por objeto apoderarse del cuartel general de aprovisionamiento, dirigióse al cuartel de Santiago, con bastantes refuerzos.

Mientras tanto en la segunda caseta del hipódromo el fuego era vivísimo y la lucha reñidísima, consiguiendo nuestras tropas rechazar al enemigo varias veces, pero este se rehacía con prontitud asombrosa.

El fuego suspendido. - El rancho.

Al anochecer el fuego fué suspendido, por orden de los jefes, con el objeto de servir el rancho á las tropas.

La harca Los refuerzos.

La harca mora que ha mantenido el combate con nuestras tropas, la constituyen los mismos moros que formaban la que combatió en los días anteriores y los refuerzos que han recibido de las cabillas de Bemabil, Beni Ba Rklagel, Alhucemas y los cabileños de Benay y Metal Za.

Los jefes son: el célebre moro Hachamar, el santón Ajonorra y, el jefe superior Mohamed Minazan, llamado "El Ordinario".

Los corresponsales de la prensa, dicen en sus informes, que las autoridades de Melilla les impiden comunicar el número de bajas habidas en el combate.

Esto ha causado gran emoción.

El combate reanudado. - Más bajas. - Capitán muerto. - Tropas en peligro.

El combate suspendido con el objeto de que las tropas tomaran el rancho, fué reanudado al amanecer con gran encarnizamiento.

Desde todas las posiciones se hacía un fuego nutridísimo al cual contestaba el enemigo con formidables descargas.

Hay que lamentar á más de las ya referidas, las siguientes bajas: en la segunda caseta del ferrocarril, diez y ocho heridos y un muerto; en el arroyo de Sidi-Musa, un muerto y diez y seis heridos, entre ellos el capitán de artillería señor Roger.

En las posiciones defendidas por las tropas del regimiento de Africa que manda el subcoronel Pedreira, hubo un momento de emocionante peligro; en el que estuvieron á punto de ser copadas nuestras tropas.

El capitán de artillería señor Roger, que ha sido muerto, vino á Melilla con la primera brigada que llegó procedente de Barcelona.

Los moros se hallaban bien parapetados en sus posiciones y se hacía de todo punto imposible repeler la agresión.

Entonces el capitán referido mandó á los soldados abandonar las suyas y ordenó que empezara el ataque a la bayoneta como así se hizo.

Nuestras tropas defendieron valientemente la pendiente; consiguiendo rechazar al enemigo aunque á costa de muchas bajas.

En el cuartel general. - Avance del general Marina. - Lo que duró la acción.

Las noticias recibidas del cuartel general, acusan que allí no ha habido ninguna baja.

El general Marina en persona, realizando un avance hacia el Hipódromo siendo este un momento emocionante.

Los generales señores Marina e Imaz permanecieron en el campamento diez y seis horas.

La acción duró poco más de cuatro horas.

Los portadores de despachos. - Conducción de municiones.

Las cuatro de la tarde serían, cuando salieron con dirección al campamento del general Marina, varias secciones de caballería portadoras de numerosos despachos de importancia.

La travesía la hicieron después de correr muchos peligros, pues por todo el camino fueron rudamente hostilizados por los moros que estaban apostados en gran número en las laderas de las montañas.

Los barrancos estaban cuajados de cableños, que al ver asomar á las secciones de caballería, empezaron á dar grandes voces, amenazando con los puños y haciendo varios disparos sin consecuencias.

Más tarde salió también con dirección á las posiciones un ferrocarril minero, custodiado por dos compañías.

Este convoy conducía un gran trecho de municiones para nuestras tropas y fué objeto de un vivo tiroteo por parte de los numerosos moros que había en las lomas lejanas.

Una sección de artillería perteneciente á la caseta más inmediata, protegió la marcha del ferrocarril, consiguiéndose de este modo que llegara á su destino.

En la plaza. - Muertos y heridos. - Impresión desconsoladora. - Soldados enfermos.

No serían aún las diez de la mañana cuando comenzaron á llegar á la plaza de Melilla los convoyes organizados para que trasladaran á los muertos y heridos.

Los primeros que llegaron, conducían en total, diez muertos y siete heridos.

La impresión que esto causó en el público fué en extremo desconsoladora.

Las escenas que se desarrollaron fueron tristísimas. Al ser conducidos al hospital de sangre los cadáveres de los valientes soldados muertos, lloraron hasta los hombres.

Hoy han sido embarcados con dirección á Chafarinas, cincuenta soldados enfermos.

También han ingresado en el hospital dos tenientes de artillería que han sido heridos en la rodilla.

Un muerto. - Teniente ascendido.

Poco después de ser trasladado á la plaza ha muerto uno de los soldados heridos.

Sábase que el joven teniente señor López Ochoa, que en el combate anterior peleó con tanto denuedo y valentía, ha sido ascendido á capitán.

Más muertos.

Las últimas noticias recibidas de Melilla con relación al encarnizado encuentro de los moros con las tropas que ocupaba su posición en el arroyo de Sidi Musa, dicen que el número de los muertos es el de doce.

170 000 disparos.

Las ametralladoras manejadas por nuestro ejército, han hecho durante este último combate, ciento setenta mil disparos.

Los muertos.

De los soldados muertos durante la defensa del paso del arroyo Sidi Musa, ocho son de Alba de Tormes, provincia de Salamanca, uno es natural de Melilla y otro de Mérida.

Hasta donde llegaron los moros.

En la más fuerte acometida de los moros, estos llegaron hasta el parapeto donde está establecido el cuartel general, consiguiendo llevarse treinta cabezas de ganado.

Para conseguirlo tuvieron que penetrar por la alameda.

En este momento, el general Marina, haciendo uso del revólver, disparó contra los invasores.

Para unificar el mando.

El general Marina ha llegado á la plaza de Melilla, despachando á los coroneles, las armas necesarias, y dando instrucciones con objeto de unificar el mando.

Gritos subversivos.

Informan de Barcelona que al tiempo de embarcar en aquel puerto los soldados que forman la última brigada, un cabo y nueve soldados prorrumpieron en gritos subversivos.

Instantáneamente se apoderaron de ellos otros soldados.

Por orden del jefe de la brigada, el cabo y los nueve soldados fueron desembarcados entre bayonetas.

Desembarque suspendido.

A causa del mal tiempo, no ha podido verificarse el desembarque del regimiento de cazadores de Reus.

NOTICIAS

Mitin prohibido.

El gobernador de Valencia, se-

fior Pérez Mozo, ha prohibido el mitin que proyectaban celebrar los socialistas para protestar de la guerra.

Muerto á puñaladas.

En Granada ha tenido lugar un sangriento suceso.

Dos individuos riñeron por cuestiones personales. El hijo de uno de los contendientes acometió contra el otro, asestandole tres puñaladas, dejándolo muerto.

El agresor ha sido capturado.

El Ayuntamiento de Barcelona.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Barcelona, el concejal lerrouxista Sr. Valentín propuso que se hiciera constar en acta el sentimiento de la corporación por los sucesos de Melilla.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

Entrega de arsenal.

Telegrafían de Cartagena que los ingenieros ingleses enviados por la casa Vickers y llegados ayer á dicha población se proponen dar principio á las obras necesarias para las construcciones navales que se han de verificar en el arsenal.

La entrega oficial del mismo se efectuará en breve.

Suicidio de un granadino.

Procedente de Buenos Aires y Montevideo, ha llegado á Cádiz el trasatlántico «León XIII».

Durante la travesía enloqueció el pasajero granadino, Antonio Pineda, quien hirió con un cuchillo á un pasajero.

Después se encerró y se dió un tremendo corte en el cuello, sectionándose la yugular.

La muerte fué casi instantánea.

ánultos. - Nomenclamiento de un obispo.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Marqués de Figueroa, ha presentado hoy á la firma regia varios decretos concediendo diversos indultos.

También ha firmado el rey, el nomenclamiento de obispo de Lugo, extendido á favor del Sr. Basalto, capellán de la capilla real de Toledo.

Gobernación y Correos.

Ha sido firmado por D. Alfonso el decreto que establece las condiciones necesarias para el ascenso de los funcionarios de Gobernación.

También ha sido igualmente sancionado el nuevo Reglamento de Correos.

Condecoraciones.

Han sido condecorados con la Gran Cruz de San Hemenegildo, el general de brigada D. Juan Sierra y el capitán de navío Sr. Manteyrola.

Otro que se va.

El ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, saldrá mañana para la Coruña, donde esperará á D. Alfonso y al Sr. Maura.

Hasta otro viaje.

El presidente del Consejo, se marchará por ahora fuera de Madrid, pero cuando D. Alfonso vaya el día 24 á la Coruña, irá con él á acompañarle.

A la Granja.

El rey, después de celebrado el Consejo de ministros bajo su presidencia, ha marchado al real sitio de San Ildefonso. Después marchará á San Sebastián.

La embajada mora.

Los individuos que componen la embajada mora, acompañados de parte de su séquito, han visitado hoy el museo de artillería.

Aunque tienen acordado y decidido su regreso á Fez, hasta dentro de unos días no se ausentarán de Madrid los agregados de la embajada, quedando sólo en la corte el embajador Ben-El-Mura.

De paseo.

El rey y el infante D. Fernando estuvieron esta tarde paseando con el general Pintos.

Poco después marcharon á la Granja en automóvil.

Baja en la Bolsa.

Los valores de la Bolsa han experimentado las siguientes bajas: El interior, entero y medio. El amortizable, un entero y veinticinco céntimos.

Regatas en San Sebastián.

Telegrafían de San Sebastián que ha llegado á aquella ciudad Enrique de Prusia.

Ha hecho el viaje en automóvil. En el camino se rompieron los neumáticos del vehículo, lo que ha sido causa de bastante retraso.

Este retraso produjo alguna alarma que se disipó á la llegada del viajero.

En seguida se personó Enrique de Prusia en el club nautico, tomando parte en las regatas número seis, con su balandro «Dios salve á la reina», para disputarse la copa de la reina doña María Cristina.

Mitin. - Manifestación. - Car-gas de la benemérita.

Telegrafían de Barcelona que se ha celebrado un mitin de protesta contra la guerra, organizado por los radicales y socialistas.

A la salida del mitin, organizóse una manifestación que adquirió grandes proporciones.

La benemérita dió algunas cargas, disolviendo á los manifestantes.

BOLSA

Table with 2 columns: Stock type and Price. Includes 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Londres á la vista, Paris á la vista.

Extranjero.

Ejecuciones.

Informan de Constantinopla que ayer han sido ejecutados trece individuos, entre los cuales se contaba el jefe de policía Harmid.

La deuda cubana.

Asegúrase en los círculos políticos que el gobierno cubano negocia un empréstito para el reembolso de la deuda nacional en condiciones ventajosas.

Añádese que al expresado objeto se realizan gestiones cerca de un sindicato inglés.

La travesía del canal.

Telegrafían de París que los aviadores Lathan y Bleriot se hallan preparados para atravesar el Canal de la Mancha con sus respectivos aparatos.

La travesía se verificará tan pronto como los aviadores consideren que el tiempo es favorable á su propósito.

El cólera.

Telegrafían de Petersburgo que el cólera continúa haciendo grandes estragos en todo el territorio ruso.

Contribuye á empeorar la situación la ignorancia de los campesinos que desconfían de los médicos y tratan de agredirlos en vez de aceptar sus prescripciones.

Para enterrar á D. Carlos.

Informan de Milán que se ha recibido autorización del emperador de Austria para enterrar el cadáver de D. Carlos en el panteón que esa rama de los borbones posee en la ciudad de Trieste.

Mañana se verificará el traslado del cadáver á la estación.

Organizóse una manifestación de duelo.

El cadáver llegará á Trieste en la mañana del viernes.

Imprenta de EL RADICAL,

electoral veñase dos largas filas de electores, que con una paciencia y una decisión puramente sajona, esperaban el momento de ejercer su derecho soberano. Las cuestiones habían cesado, los enemigos de la víspera bromeaban apretándose las manos. Ante la decisión de la mayoría, cada cual se inclinaba de antemano, salvo tomar la revancha al cabo de un año. Al mediodía había terminado el escrutinio, siendo proclamada la elección. Green reunió 116 735 sufragios contra 78 622 dados á Litte, Humbug obtuvo 146 327 mientras que al desgraciado Fox apenas le votaron diez y ocho mil ciento veinticuatro electores. En fin, á pesar de varias papeletas que calificaron de dudosas algunos escrutadores envidiosos, fué nombrado por 199,999 sufragios. Nunca había sido proclamado un inspector de calles por tan imponente mayoría, y si el efecto fué grande en Massachusetts, lo fué más aún en Inglaterra. Como el precio de los algodones acababa de subir, el Times declaró que los yankees eran unos salvajes y que hacían las elecciones á pistolazos, deduciendo que la democracia era ingobernable. El viejo Pam-

desarrolló este mismo tema en el Parlamento y probó á los ingleses que eran el primer pueblo del mundo, y que por falta de una aristocracia hereditaria, Jonathan no valía lo que las suela de los zapatos de John Bull; verdad un poco dura que el honrado John Bull dirigió con su ordinaria modestia votando su más enorme presupuesto. El amable Truth fué quien me anunció mi nombramiento, diciéndome que sentía mucho no dar tan buena noticia al público, pero que desde la víspera había vendido su periódico al señor Eugenio Rose, y que se retiraba de la política. - Hacéis bien, - le contesté; - des-cansad y por largo tiempo, que buena necesidad tenéis de ello. - Descansar no es palabra americana, - me dijo con dulce sonrisa, - Joven ó viejo, enfermo ó con buena salud, un yankee trabaja hasta la muerte. Este es el deber del hombre y del cristiano. He seguido el consejo de Humbug y vuelto á los estudios y á las aficiones de mi juventud. La iglesia congregacionista de la calle de las Acacias me ha ofrecido ser su pastor y he aceptado. Mañana empe-

les el Evangelio en lenguaje vulgar. ¡No puedo formarme idea del cristianismo republicano! En el momento en que Truth me dejaba, vinieron á buscarme para que tomase posesión de mi nuevo cargo. Jenny, Susana, Alfredo y yo subimos á un hermoso carruaje con Marta, que sin duda tenía empeño en vigilar mi orgullo, Enrique se sentó al lado del cochero, y Zambo trepó detrás del carruaje. Dos vigorosos caballos, como no se ven más que en América, nos llevaron á Montmorency, punto extremo de mi jurisdicción. Preciso nos fué detenernos más de una vez. Cada subordinado mío estaba en su puesto esperando al nuevo jefe, y yo aseguré á aquellas buenas gentes mi benevolencia, mientras que mi mujer y mi hija prodigaban sus más graciosas sonrisas. Habíamos nacido para ser príncipes. La única cosa que me contrarió, fué encontrar barreras de vez en cuando, y en ellas reconocí á esta mezquina democracia que hace pagar el servicio á aquellos que lo aprovechan para que sirva de alivio á los que no usan de él. Prométeme corregir este abuso desconocido en la vie-

fin (¡oh ministro de la autoridad, no te encojas de hombros!) quisiera que sólo la justicia te diese órdenes, y que tu misión vengadora se limitase á perseguir á los tunantes y á detener á los malvados legalmente denunciados. Sé ¡oh, gendarme! cuánto te hará reír esta utopía americana; pero la lego al siglo XXI como el pensamiento que un día inmortalizará mi nombre. Para entonces pido, que en mi ciudad natal, en medio del jardín público que reemplazará mi calle y mi casa, me eleven un busto imaginario encima de una fuente sin agua, y que se grave en el pedestal la siguiente inscripción:

AL SOÑADOR QUE EN 1862 PEDÍA QUE SÓ- LO LA JUSTICIA TUVIESE EL DERECHO DE DETENER Á LOS CIUDADANOS Y ÚNICAMENTE EN CASO DE DENUNCIA LEGAL, LA GENDARMERÍA RECONOCIDA, 14 DE JULIO DE 2089

Y luego mi última moneda de cinco francos á la Academia de inscripcio-

